

**Oponentský posudok k inauguračnému konaniu pána doc. PhDr. Petra Čajku, PhD.
v študijnom odbore medzinárodné vzťahy.**

Po dôkladnom preštudovaní podkladov pána doc. Čajku, ktoré boli prílohou k jeho žiadosti o začatie inauguračného konania musím konštatovať, že vklad inauguranta do rozvoja vedeckej disciplíny, v rámci ktorej sa uchádza o inauguráciu je nesporný minimálne v dvoch oblastiach: vedeckovýskumnej a pedagogickej činnosti.

V oblasti vedeckovýskumnej činnosti doc. Čajka sa orientoval vo svojom výskume prevažne v nasledujúcich troch oblastiach: Ad jedna: Regionálny rozvoj a regionálna politika, kde vystupoval ako autor alebo spoluautor a analyzoval spomínanú problematiku v rôznych kontextoch, či už v kontexte poznatkovo-orientovanej spoločnosti spomením napríklad vedeckú monografiu „*Regionálny rozvoj a regionálna politika v kontexte poznatkovo-orientovanej spoločnosti*“, v kontexte inovácie a inovačných systémov spomením napríklad jeho vedecký článok „*Regionálne inovačné systémy - nové prístupy v regionálnej politike*“ a v kontexte globalizačných procesov spomením napríklad jeho vedecký článok „*Processes of Globalisation and Regionalism: Relation and Mutual Dependence*“. Pán doc. Čajka prispel k rozšíreniu existujúcich poznatkov v tejto oblasti a jeho príspevok k rozvoju vednej disciplíny je nesporný.

Ad dva: Problém starnutia obyvateľstva. Doc. Čajka skúmal spomínanú problematiku z viacerých hľadísk a v rôznych kontextoch, nielen z medzinárodného ale aj z národného hľadiska, predovšetkým z hľadiska jej dopadu na regionálny rozvoj Slovenskej republiky. Spomením napríklad jeho kapitolu „*Súčasný demografické problémy*“ vo vysokoškolskej učebnici vydanéj Fakultou politických vied a medzinárodných vzťahov „*Vplyv EÚ a NATO na Európsku a globálnu stabilitu a ich význam pre bezpečnosť SR*“ a viaceré vedecké články a príspevky doma i v zahraničí.

Ad tri: Problém medzinárodnej migrácie. Doc. Čajka skúmal túto problematiku z viacerých hľadísk predovšetkým dopad migrácie na európsku sociálno-ekonomickú stabilitu jeho vedeckým príspevkom „*Vplyv migrácie z tretích krajín na sociálno-ekonomickú stabilitu členských štátov Európskej únie*“.

Doc. Čajka do dátumu podania žiadosti o inauguračné konanie publikoval vyše 100 vedeckých výstupov doma i v zahraničí a jasne profiloval vo svojom výskume predovšetkým v hore spomínaných oblastiach. Jeho vedecko-výskumnú profiláciu je viditeľná aj v jeho účasti na výskumné projekty národného až medzinárodného významu buď ako vedúci riešiteľského kolektívu (v dvoch domácich výskumných projektoch “ „Bezpečnostné aspekty

aktuálneho demografického vývoja v podmienkach Slovenskej republiky“. A „Regionálny rozvoj a regionálna politika v kontexte poznatkovo-orientovanej spoločnosti“ „) alebo ako spoluriešiteľ v deviatych ďalších výskumných projektoch.

V oblasti **pedagogickej činnosti** doc. Čajka aktívne participoval na pedagogický proces od roku 1999 – najprv ako doktorand na Katedre medzinárodných vzťahov a diplomacie, Fakulty politických vied a medzinárodných vzťahov Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici, potom ako odborný asistent a následne ako docent na rovnakej fakulte.

doc. Čajka sa vo svojej pedagogickej profilácii zameriava na výučbu predmetov v oblasti regionálnej politiky, medzinárodných vzťahov, teritoriálnych štúdií a politickej geografie. Konkrétne od roku 2003 vyučoval predmet „Súčasný inovačný trendy v európskej a svetovej regionálnej politike“ a od roku 2008 predmet „Regionálny rozvoj a regionálna politika v kontexte poznatkovo orientovanej spoločnosti“. Je Garantom študijného programu a jednotky študijného programu: - *Politická geografia Slovenskej republiky*, I . stupeň, prednášky, semináre - *Teritoriálne štúdie II. – Európa*, I. stupeň, prednášky - *Teritoriálne štúdie IV. – Amerika*, I. stupeň, prednášky - *Regionálna politika*, – II. stupeň, prednášky - *Svetová ekonomika*, II. stupeň, prednášky, seminár a - *Regionalistika*, III. stupeň, prednášky.

doc. Čajka dlhodobo venuje aj výchovu bakalárov a diplomantov na Fakulte politických vied a medzinárodných vzťahov Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. Pod jeho vedením viedol a ukončil vyše 230 bakalárskych a diplomových prác. Všetky spomínané práce boli v oblasti regionálnej politiky, medzinárodných vzťahov, teritoriálnych štúdií a politickej geografie. Doc. Čajka pôsobí ako úspešný školiteľ doktorandov, a to na Fakulte politických vied a medzinárodných vzťahov Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. Pod jeho vedením už 9 doktorandov v období 2009-2018 úspešne obhajili dizertácnú prácu v odbore medzinárodné vzťahy.

Doc. Čajka je členom viacerých domácich a medzinárodných organov a redakčných rád. Absolvoval mnohé pobyty na zahraničných univerzitách a inštitúciách.

Na základe vyššie uvedených skutočností považujem doc. PhDr. Petra Čajku, PhD. za zrelého a erudovaného vedca a vysokoškolského pedagóga, ktorý má národnú a medzinárodnú akceptáciu. Doc. Čajka podľa môjho názoru spĺňa kritéria Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici na vymenovanie za profesora.

Preto **odporúčam** Vedeckej rade Fakulty politických vied a medzinárodných vzťahov Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici schvaliť návrh na menovanie doc. PhDr. Petra Čajku, PhD. za profesora v študijnom odbore *medzinárodné vzťahy*.

V Bratislave dňa 20.07.2020

prof. Ing. Saleh Mothana Obadi, PhD.

Ekonomický ústav SAV